TOP 3.2.1

Stadt Braunschweig 17-05806-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme
offentlich

Betreff:
Hagenmarkt - weiteres Planungs- und Beteiligungsverfahren und
SofortmalRnahmen

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 02.02.2018
0610 Stadtbild und Denkmalpflege

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (zur Kenntnis) 13.02.2018 o]

Sachverhalt:

Anfrage im Stadtbezirksrat Innenstadt zum Rechtsrahmen eines Planungsauftrages an
das Biiro Ackers Partner Stadtebau

Die Berechtigung der Verwaltung zur Vergabe einzelner Planungsauftrage ergibt sich aus
dem gem. § 58 Abs.1 Ziffer 2 NKomVG vom Rat vorzugebenden Rahmen fiir die Definition
der Geschafte der laufenden Verwaltung, die ohne weitere Ratsbeteiligung direkt durch die
Verwaltung wahrgenommen werden kénnen. Dieser Rahmen ist bei der Stadt Braunschweig
in der Richtlinie des Rates gemaR § 58 Abs. 1 NKomVG zur Auslegung des Begriffes
,Geschafte der laufenden Verwaltung* fixiert. Danach gehdrt bei der Stadt Braunschweig die
Auftragsvergabe fiir Planungs- und konzeptionelle Gutachten bis zu einer Wertgrenze von
50.000 € zu den Geschaften der laufenden Verwaltung (Buchstabe a der Richtlinie).

Die angefragte Beauftragung des Buro Ackers Partner Stadtebau fur eine stadtebauliche
Konzeptstudie fur den Hagenmarkt lag unterhalb dieser Wertgrenze und wurde, nach
vorheriger Beteiligung des RPA, direkt von der Verwaltung mit Vertrag vom 27. Marz 2014
vorgenommen. Eine Vorabinformation des Planungs- und Umweltausschusses Uber die
geplante Beauftragung erfolgte im Juni 2013 mit Drucksachennr. 13079/13.

Die Beauftragung der stadtebaulichen Konzeptstudie flir den Hagenmarkt erfolgte auf
Grundlage eines Angebotes des Blros Ackers Partner Stadtebau basierend auf der
Berechnung von Tagessatzen fir einzelne Arbeitschritte. Da die Honorarordnung fir
Architekten und Ingenieure (HOAI) Honorare auf anrechenbaren Kosten flr eine konkrete

Objektplanung aufbaut, konnte sie fiir eine stadtebauliche Konzeptstudie, fiir die bisher
keinerlei Kostenrahmen existiert, keine hinreichende Grundlage liefern.

Hornung

Anlage/n:

keine
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Stadt Braunschweig 18-06510
Der Oberburgermeister Mitteilung

offentlich
Betreff:

StraBengestaltung Breite StraRe

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 29.01.2018
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (zur Kenntnis) 13.02.2018 o]

Sachverhalt:

Aufgrund eines erhéhten Bedarfs an Abstellmdglichkeiten fiir Fahrrader in der
Braunschweiger Innenstadt wird die Verwaltung in den Einmindungsbereichen
Kaffeetwete/Breite Strale und Mummetwete/Breite StralRe nachtraglich
Fahrradabstellanlagen aufstellen. Diese werden an den vier Ecken der Fahrbahneinengung
in der Breiten Stral3e installiert und mit reflektierenden Folien versehen. Dadurch wird
zugleich der Fahrbahnverlauf in der Breiten Stral3e zusatzlich verdeutlicht.

Die Umsetzung der Malinahme ist in der 8. und 9. Kalenderwoche 2018 geplant.

Leuer

Anlage/n:
keine
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Stadt Braunschweig 17-05875-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

"Aufenthaltsqualitat"” Erfolgsmessung

Organisationseinheit: Datum:
Dezernat lll 02.02.2018
61 Fachbereich Stadtplanung und Umweltschutz

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (zur Kenntnis) 13.02.2018 o]

Sachverhalt:

In der Anfrage der Partei/ Piraten Nr. 17-05875 vom 18.11.2017 wird nachgefragt, wie
innerhalb der Stadtverwaltung der Begriff ,Aufenthaltsqualitat” im Zusammenhang mit
investiven und stadtgestalterischen Malkhahmen definiert wird. Im Einzelnen werden
folgende Fragestellungen formuliert:

1. Welche Qualitatsmerkmale ordnet die Verwaltung diesem Begriff hinsichtlich der
spezifischen Aufenthaltsqualitat fir die innerstadtische Wohnbevdlkerung zu?

2. Mit welchen Malinahmen in Zeit und Raum misst die Verwaltung die Aufenthaltsqualitat?
3. Welche Instrumente zur Erfolgsmessung der MalRnahmen setzt die Verwaltung ein?

Die Verwaltung nimmt hierzu Stellung wie folgt:

Zu Frage 1:

Der offentliche Raum ist zentrales Thema der Stadtplanung bzw. der Stadtpolitik. Ziel ist, die
Bewohnerschaft in den Mittelpunkt zu stellen und auf ihre Bedlirfnisse als Zu Fuld Gehende,
Radfahrende, Nutzende des 6ffentlichen Raums zu reagieren. Insbesondere die in der In-
nenstadt Wohnenden sind auf erholsame und anregende Aufenthaltsmoglichkeiten im
Freien, gute Luft, wenig Larm und sichere Wege angewiesen.

Die Verbesserung der Aufenthaltsqualitat bedeutet flr Stral’en und Verkehrswege, sie be-
sonders innerorts als Aufenthaltsraume flr die Menschen zu sehen, statt als bloie Raume
zur Fortbewegung. Daflir werden Planungsprinzipien beachtet wie, die Fahrbahnbreite auf
ein notwendiges Minimum zu reduzieren, um mehr Platz fir anderweitige Nutzung zur Verfi-
gung zu haben, durch einen geschwungenen Strallenverlauf Rennstrecken zu verhindern,
den ruhenden Verkehr unterirdisch unterzubringen und andere Malinahmen zur Reduzierung
und Beruhigung des Verkehrs. Die dadurch gewonnenen Flachen bieten Gestaltungsspiel-
raume, die fur Grunbereiche, Sitzmobglichkeiten oder auch Spielangebote genutzt werden
kénnen. Die Wahl hochwertiger méglichst einheitlicher Materialien fur die Freiflachen visuali-
siert die besondere Bedeutung dieser knappen Ressource in der Innenstadt.

Im Einzelnen werden folgende Mal3nahmen zur Verbesserung der Aufenthaltsqualitat
angestrebt:

In Innenhdéfen bietet ein hoher Griin- und Freiflachenanteil Aufenthaltsqualitat. In Stralen-

raumen fordert straRenbegleitende Begriinung die Wohnqualitat. Offentliche Platze halten je
nach Nutzung Sitzmdoglichkeiten, Stadtgriin und Spielgerate oder Wasser bereit. Durch die
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TOP 3.2.3
Grolde, Vernetzung von Wegen und die rdumliche Fassung der Platzflache wird der mensch-
liche Mal3stab berlcksichtigt. Diese zuletzt genannten Parameter sind jedoch oftmals im
Innenstadtbereich vorgegeben und kénnen nicht beeinflusst werden.

Weiche Ubergange zwischen privatem, halbéffentlichem und &ffentlichem Raum tragen zu
einer angenehmen Atmosphare und Lust am Verweilen bei. Auch Spielstralien und Begeg-
nungszonen oder - wo moglich — Sackgassen, kénnen aufgrund der Verkehrsreduzierung die
Attraktivitat des Strallenraumes steigern.

Ein hoher Anteil an Grin- und Freiflachen mit ruhigen Innenhofsituationen, ein guter Zustand
der Flachen, erhdhen die Aufenthaltsqualitat, das Sicherheitsgefiihl und die Nutzbarkeit der
Flachen.

Zu den Fragen 2 und 3:

Seit 2008 erfasst die Braunschweig Stadtmarketing GmbH, unterstutzt durch den Arbeits-
ausschuss Innenstadt Braunschweig, die Besucherfrequenzen an sechs, seit 2010 an acht
Punkten der Innenstadt. Neuerdings erfolgen diese Messungen lasergesttitzt. Die Besucher-
frequenzen zeigen sich stabil.

Daneben wird alle drei Jahre in einer Blrgerbefragung, koordiniert mit 20 anderen Stadten,
die Zufriedenheit der Blrgerschaft, u. a. mit dem 6ffentlichen Raum, abgefragt. Die Braun-
schweiger Bevolkerung ist mit 6ffentlichen Platzen Gberwiegend zufrieden; insgesamt duller-
ten sich 86 % positiv.

(,Braunschweig im Urteil seiner Blrgerinnen und Biirger®, vierte koordinierte Umfrage zur
Lebensqualitat in deutschen Stadten 2015, Referat Stadtentwicklung und Statistik).

Nicht zuletzt zeigt sich an dem im Vergleich mit &hnlich gro3en Stadten hohen Anteil der
Wohnbevdlkerung in der Innenstadt und sogar einer Zunahme im Stadtbezirk Innenstadt von

12.900 EW im Jahr 2000 auf 14.400 EW im Jahr 2016 die Akzeptanz und positive Einschat-
zung der Menschen.

Pulz

Anlage/n:
Keine
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Stadt Braunschweig 17-05876-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Nutzbarkeit der Freiflache Lange StraBe/Petrikirche/Gordelinger
StraRe

Organisationseinheit: Datum:
Dezernat Il 12.01.2018
61 Fachbereich Stadtplanung und Umweltschutz

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (zur Kenntnis) 13.02.2018 o]

Sachverhalt:
In der Anfrage der Partei/Piraten Nr. 17-05876 vom 18.11.2017 werden zur Freiflache Lange
Stralle/Petrikirche/Gordelingerstralle folgende Fragen gestellt:

1. Hat die Stadt hier Méglichkeiten zur Nutzung dieser Flache?
2. Sind der Stadt Nutzungsplane fir diese Flache bekannt?

3. Welche Mdglichkeiten zur, auch voribergehenden, Nutzung dieser Flache durch die 6f-
fentliche Hand bestehen?

Die Verwaltung nimmt hierzu wie folgt Stellung:

Zu Frage 1:

Die Freiflache an der Petrikirche befindet sich nur teilweise im Eigentum der Stadt. Die stad-
tische Flache liegt unmittelbar im Einmindungsbereich Lange StralRe/Goérdelingerstralle.
Beide StralRen sind stark befahren und die vorhandene Rasenflache ist stark verlarmt und
bietet somit wenig Aufenthaltsqualitaten. Sinnvolle Nutzungen werden fir diese Restflachen
derzeit nicht gesehen, zumal die Evangelische Landeskirche an die Stadt herangetreten ist
und das Kirchenumfeld unter Einbeziehung des stadtischen Grundstiicks insgesamt
verandern mdchte.

Zu Frage 2:
Die Evangelische Landeskirche beabsichtigt, die Brachflache mit einer strallenbegleitenden

Bebauung zu fassen. Dadurch kann eine qualitativ hochwertige larmgeschitzte Freiflache
entstehen.

Zu Frage 3:

Eine vorubergehende Nutzung wirde sich nur auf die stadtischen Flachen beschranken und
ware nur bis zum Baubeginn madglich. Eine aufwandige Umgestaltung der Rasenflache ware
nicht angemessen, da die Kosten fir eine solche MaRnahme gegeniiber der Nutzungsdauer
in keinem Verhaltnis stehen.

Warnecke

Anlage/n:
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Keine
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Stadt Braunschweig 17-05879-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Schutzraumtradition in der Innenstadt

Organisationseinheit: Datum:
Dezernat Il 29.12.2017
37 Fachbereich Feuerwehr

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (zur Kenntnis) 13.02.2018 o]

Sachverhalt:

Zur Anfrage der Gruppe PIRATEN/Partei im Stadtbezirksrat 131 vom 18.11.2017 wird wie
folgt Stellung genommen:

Zu Frage 1:

AuRer der zu Frage 2 beigefiigten Ubersicht gibt es keine weiteren Dokumentationen mehr
im Fachbereich 37.

Zu Frage 2:

Bei den offentlichen Schutzraumen in Braunschweig handelt es sich iberwiegend um
Hochbunker, die wenigsten Anlagen sind unterirdisch.

Eine Ubersicht tber alle ehemaligen Luftschutzanlagen ist beigefiigt. Sie entstammt einer
Veroéffentlichung des Braunschweiger Bunkerexperten Wolfgang Ernst. Genaue Bezeichnung
der Quelle siehe Beantwortung zu Frage 3.

Zu Frage 3:

Im Jahr 2010 wurden samtliche noch hergerichteten und eingerichteten Anlagen aus der
Zivilschutzbindung des Bundes (Veranderungs- und Beseitigungsverbot) entlassen. Anlagen,
die noch eingerichtet waren, wurden entkernt und zurtickgebaut.

Die Akten, die im Fachbereich 37 vorhanden waren, sind seinerzeit dem Archiv angeboten
worden, aber als nicht archivwiirdig einstuft worden. Die Akten sind mittlerweile nach
datenschutzrechtlichen Vorschriften entsorgt worden

Informationen Uber die Bunker in Braunschweig sind, wenn noch vorhanden, frei zuganglich.
Es gibt eine umfassende Veroffentlichung tGber samtliche in Braunschweig vorhanden
gewesenen Luftschutzanlagen:

Autor: Wolfgang Ernst, Braunschweiger Werkstucke, Appelhans Verlag, ISBN 3-937664-42-4
,Bunker in Braunschweig von der Planung bis zur Gegenwart".

Ruppert

Anlage/n:
Lagekarte der ehemaligen Luftschutzbunker in Braunschweig
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Lage der ehemaligen Luftschutzbunker in Braunschweig

Alte Knochenhauerstrafle
Alte Salzdahlumer Strafle
Alte Waage

Alter Bahnhof | + 1I
Bockstwete

Borsigstrafie

Celler StraBe (Operationsbunker)

Celler StrafBe (Isolierbunker)

Celler StraBe [Luftschutzraum)

Holwedestrafle

. Inselwall

Kaiserstrafle

. Kalenwall

Kralenriede

. Ludwigstrafe

Madamenweq

. Melverode, Glogaustrafle
. Methfesselstrafie

Miinzstrafie

. Okerstrafle

. Petritorwall

. Ritterstrafle

. Riihme, Auerstrafle

. Sack v

. Nufberg (Luftschutzstollen)

Kreisbefehlsstelle
[Beobachtungsbunker)

. Siidstadt (Luftschutzstollen)

Windmiihlenberg
(Luftschutzstollen)
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Absender:
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 131 A 18..'070.06
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
FuBgangerquerung beim Staatstheater

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 31.01.2018

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (Entscheidung) 13.02.2018 o]

Beschlussvorschlag:

Der Bezirksrat Innenstadt beauftragt die Verwaltung die Sicherheit der Fuligéngerquerungen
Uber die Fahrbahnen beim Staatstheater (Steinweg und Ehrenbrechtstrale) ernsthaft zu
prifen und entsprechend zu verbessern.

Sachverhalt:

Es stehen zwar Inseln zur Verfligung, auf denen FuRganger mit Unterbrechung die
Fahrbahnen queren kdnnen, jedoch zeigt sich, dass die Gefahr eines Zusammenstol3es von
Kraftfahrzeugen und Fulligangern in der gegebenen 50 km/h-Zone fortbesteht.

Erschwert wird die Ubersichtlichkeit fiir alle Verkehrsteilnehmer durch die unmittelbar in der
Nahe befindliche Bushaltestelle.

Es wird empfohlen einen Zebrastreifen aufzutragen und/oder die Geschwindigkeit auf 30
km/h abzusenken.

Anlagen:
Planausschnitt
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Absender:
:, 18-06617
Bottcher, Helge Antrag (6ffentlich)

Frakt. B90/Grine im Stadtbezirksrat
131

Betreff:
Radverkehrsbeschilderung in der FuRgangerzone

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 16.01.2018

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (Entscheidung) o]

Beschlussvorschlag:

Die Verwaltung wird gebeten die Beschilderung fur den Radverkehr in der
FuRgangerzone zu Uberprifen und zu Uberarbeiten.

Insbesondere  die  Strallen  Schlosspassage, Damm, die Kreuzung
LeopoldstralRe/Friedrich-Wilhelm-Stralle sowie der Burgplatz und der Friedrich-
Wilhelm-Platz sollen dabei berucksichtigt werden.

Falls an der derzeitigen Beschilderung festgehalten werden soll, wird die Verwaltung
gebeten dies fur die einzelnen Stellen gegentiber dem Bezirksrat zu begriinden.

Es soll aullerdem zur besseren Sichtbarkeit angeregt werden in Zukunft vermehrt
Fahrrad-Piktogramme statt verbalen Zusatzzeichen zu verwenden.

Sachverhalt:

In der Drucksache 8814/04 vom 8. April 2004 hei’t es:

,In einigen Fullgangerzonen ist das Radfahren verboten, so dass Radfahrer diese
Strallen schiebend durchqueren mussen. Grund dafur ist der starke
FuRgangerverkehr, der ein konflikifreies Nebeneinander von Ful3gangern und
Radfahrern nicht zulasst.

Die entsprechenden Bereiche der Fuligangerzone sollen jedoch abends und nachts
fir Radfahrer freigegeben werden, um radfahrerfreundliche Querverbindungen in der
Innenstadt bereitzustellen.

Der Fachbereich 66 (Abt. 66.3) hat gemeinsam mit dem Fachbereich 61 und der
Polizei die Angelegenheit gepruft und entschieden, dass in der Zeit von 20:00 —
09:00 Uhr das Radfahren

in folgenden Fuldgangerzonen vertretbar ist:
- Hutfiltern

- Damm
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- Kattreppeln

- Vor der Burg, zwischen Papenstieg und Sack

- Sack

- Neue Stralle

- Schuhstralie

- Kleine Burg, zwischen Haus Nr. 14 und Schuhstralie

- Stephanstralie

Die vorhandene Beschilderung dieser Fullgangerzonen soll um den Zusatz
,Radfahrer frei von 20:00 — 09:00 Uhr” erweitert werden.”

Nach der Umwidmung im Jahr 2004 ist die Situation im Januar 2018 wie folgt:

-Schlosspassage:

Zur StralRe Schlosspassage fehlt vom Bohlweg kommend das Verkehrszeichen
.Fulgangerzone® mit dem Zusatzschild ,Radfahrer frei“.

Von der Mlnzstralle kommend ist die Einfahrt in die Schlosspassage nicht erlaubt.
Es fehlt das Zusatzschild ,Radfahrer frei“.

-Damm

Zur Stralle Damm ist das Verkehrszeichen ,FulRgangerzone® fur Radfahrende vom
Bohlweg kommend nicht zu sehen, da es auf der falschen Seite (Ostlich) des
Radweges steht.

-Kreuzung LeopoldstraRe/Friedrich-Wilhelm-Stralie

An der Einmindung der Leopoldstralle in die Friedrich-Wilhelm-Stra3e fehlt das
Zusatzzeichen ,Radfahrer frei“.

-Burgplatz

Die Zufahrt zum Burgplatz ist besonders verwirrend.

Vom Domplatz aus ist die Zufahrt fir Radfahrer frei.

Vom Ruhfautchenplatz (Dankwardstralie) aus ist die Zufahrt von 20-9 Uhr frei.
Vom Ruhfautchenplatz (Marstall) aus ist die Zufahrt fir Radfahrer nicht erlaubt.
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-Friedrich-Wilhelm-Platz

Zum Friedrich-Wilhelm-Platz fehlt vom Kalenwall kommend das Zusatzschild
,Radfahrer frei“.

Die derzeitige Beschilderung ist fur Radfahrende teilweise sehr unubersichtlich und
sollte fur eine bessere und schnellere Begreifbarkeit Uberarbeitet werden.

gez. Helge Bottcher

Anlagen:

-Fotos

-Karte

-Druckvorlage 8814/04 vom 8.4.04
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Schlosspassage

Vom Bohlweg kommend: (Es fehlt ,,FuRgangerzone” + , Radfahrer frei®)

1
|

Lieferverkehr von 6-10h
Zufahrt zum
Wirtschaftshof
frei
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Damm

Vom Bohlweg aus: (Verkehrszeichen steht auf der falschen Seite des Radweges und wird nicht
gesehen.)

eferverkehf
le%w-11h
r von
KRra?nferle Sl’”rt ml

Kreuzung LeopoldstraBe/Friedrich-Wilhelm-StraRe

(Es fehlt ,,Radfahrer frei“)
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Burgplatz

Vom Domplatz kommend:

Vom Ruhfautchenplatz (DankwardstralRe) kommend: (Musste eigentlich ,Radfahrer frei” sein)

- g

1{, el
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Vom Ruhfautchenplatz (Marstall) kommend: (Es fehlt ,,Radfahrer frei®)

Krankentransporte u. Zufahrt |1
| zum Hotel u. auf die
Privatgrundstiicke frei

Friedrich-Wilhelm-Platz

Vom Kalenwall kommend: (Es fehlt ,Radfahrer frei“)
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FulRgéngerzone

[ ] Radfahrer frei
/1

Radfahrer frei
won 20 bis 9 Lhr

Quelle: https://www.braunschweig.de/leben/stadtplan_verkehr/radverkehr/fgz.html
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Absender:
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 131 A 18..'070.01
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Brunnenbeschriftung

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 31.01.2018
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (zur Beantwortung) 13.02.2018 o]

Sachverhalt:

Gedenkt die Stadt an den Brunnen der Innenstadt, neben dem Hinweisschild auf ,Kein
Trinkwasser” den Namen des jeweiligen Brunnen anzubringen?

Beispielsweise wird am Marienbrunnen/Marktbrunnen und Ringerbrunnen darauf
hingewiesen, dass das gelegentlich vorhandene Wasserspiel kein Trinkwasser zur
Verfligung stellt, jedoch sind keine Namen angebracht, wodurch so mancher Besucher und
Neu-Braunschweiger den Namen des Brunnen nicht ohne weiteres erfahrt.

Anlagen:
keine
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Absender:
.. . 18-06963
Bottcher, HelgeFrakt. B90/Grine im Anfrage (6ffentlich)

Stadtbezirksrat 131

Betreff:

Small Spaces - Teil 1

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 30.01.2018
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (zur Beantwortung) 13.02.2018 o]

Im Rahmen des Studentenwettbewerbes ,BS.SMALL SPACES" wurden mit dem Institut fur
Landschaftsarchitektur der TU Nutzungskonzepte und Gestaltungsvorschlage fur ,librig gebliebene*
Orte in der Braunschweiger Innenstadt entwickelt. Am 30. November 2017 hat eine Jury die
interessantesten Projekte pramiert.

In Bezugnahme auf die dazugehorige Broschiire SMALL SPACES fragen wir zu dem Entwurf 02
.reflected triangles®, welcher an der Kreuzung Fallersleber-Tor-Wall zwei dreieckige wildbepflanzte
Grinflachen mit Sitzmdéglichkeiten vorsieht:

1. Wie beurteilt die Verwaltung die mégliche Umsetzung des Entwurfs?

2. Welche Kosten wiirden dabei entstehen?

gez. Helge Béttcher

Anlagen:
Entwurf 02
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Absender:
Gruppe Partei/Piraten und CDU- Anfraglza}?e?l;lngz)

Fraktion im Stadtbezirksrat 131

Betreff:
Sonderzone KleinElektroMobilitat

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 21.12.2017
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (zur Beantwortung) 13.02.2018 o]

Durch sein vielfaltiges Verkehrswegenetz an zentraler Lage in Stadt und Region erfahrt der
Stadtbezirk Innenstadt erhohte Bedeutung bei der Ausgestaltung Offentlichen Verkehrs.

- Welche rechtlichen Voraussetzungen sind zu schaffen, damit im Stadtbezirk Innenstadt
Kleinelektrovehikel wie MonoWheels, Hoverboards oder Segways im Offentlichen Raum
genutzt werden dirfen (= Sonderzone eMobility)?

- Wie kdnnen diese Voraussetzungen geschaffen werden?

- Wer steht als Partner fur ein derartiges Vorhaben zur Verfugung?

Gez.

Martin Bonneberg

Anlagen:

keine
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TOP 7.4

Absender:
SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 131 A 18..'070.00
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Anfrage zu historischem Gebaude am Steintorwall 1

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 31.01.2018
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (zur Beantwortung) 13.02.2018 o]

Sachverhalt:

Das historische Gebaude am Steintorwall 1, nahe Steintorbriicke, weist augenscheinlich
einen sanierungswirdigen Zustand auf.

Das Gebaude befindet sich seit geraumer Zeit in diesem Zustand, der einigen Einwohnern
Sorgen um den Fortbestand des historischen Gebaudes bereitet.

Die Braunschweiger Innenstadt hat bereits zahlreiche historische Gebaude eingebufit. Das
geschichtstrachtige Antlitz ist ein wichtiges Element und Wiedererkennungsmerkmal unserer
Stadt und ist auch fir kiinftige Generationen zu erhalten.

1. Sind der Verwaltung Umbauplane zu dem Gebdude am Steintorwall 1 bekannt?
2. Ist das Gebaude denkmalgeschiitzt?

Anlagen:
keine
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TOP 7.5

Absender:
.. . 18-06964
Bottcher, HelgeFrakt. B90/Grine im Anfrage (6ffentlich)

Stadtbezirksrat 131

Betreff:

Small Spaces - Teil 2

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 30.01.2018
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (zur Beantwortung) 13.02.2018 o]

Sachverhalt:

Im Rahmen des Studentenwettbewerbes ,BS.SMALL SPACES* wurden mit dem Institut fur
Landschaftsarchitektur der TU Nutzungskonzepte und Gestaltungsvorschlage fur ,librig gebliebene*
Orte in der Braunschweiger Innenstadt entwickelt. Am 30. November 2017 hat eine Jury die
interessantesten Projekte pramiert.

In Bezugnahme auf die dazugehdrige Broschiire SMALL SPACES fragen wir zu dem Entwurf 06 ,St.
Nikolai Platz +“, welcher eine Begriinung des sudlichen Schlossplatzes bis zum St. Nikolai Platz mit
einem Spielelement vorsieht:

1. Wie beurteilt die Verwaltung die mégliche Umsetzung des Entwurfs?
2. Welche Kosten wirden dabei fir die einzelnen Malnahmen entstehen?

gez. Helge Bottcher

Anlagen:
Entwurf 06
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TOP 7.6

Absender:
b 18-06564
Heikebrugge, StefanGruppe Anfrage (6ffe?lt5"§h)

PARTEI/PIRATEN im Stadtbezirksrat
131

Betreff:
Kosteniibernahme eines Rechtsbeistandes

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 14.01.2018
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (zur Beantwortung) 13.02.2018 o]

Die Kosten eines Verfahrens, dass ein Stadtbezirksrat flhren wirde, tragt die Stadt, da sie verpflichtet
ist, Ihren Organen die zur Amtsausibung erforderlichen Mittel zur Verfigung zu stellen. Zur
Amtsausiibung gehdrt auch die Durchsetzung bestehender Anspriche.

Wirde die Stadt auch die Kosten eines Rechtsbeistandes, den der Stadtbezirksrat zur Beratung,
Vorbereitung und Durchflihrung des Verfahrens beauftragen wirde, ibernehmen?

Anlage/n:
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TOP 7.7

Absender:
.. . 18-06965
Bottcher, HelgeFrakt. B90/Grine im Anfrage (6ffentlich)

Stadtbezirksrat 131

Betreff:

Small Spaces - Teil 3

Empfénger: Datum:
Stadt Braunschweig 30.01.2018
Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 131 Innenstadt (zur Beantwortung) 13.02.2018 o]

Sachverhalt:

Im Rahmen des Studentenwettbewerbes ,BS.SMALL SPACES* wurden mit dem Institut fur
Landschaftsarchitektur der TU Nutzungskonzepte und Gestaltungsvorschlage fur ,librig gebliebene*
Orte in der Braunschweiger Innenstadt entwickelt. Am 30. November 2017 hat eine Jury die
interessantesten Projekte pramiert.

In Bezugnahme auf die dazugehdrige Broschiire SMALL SPACES fragen wir zu dem Entwurf 11
LOttilienmarkt”, welcher Platzflachen und Holzobjekte am Ottilienmarkt vorsieht:

1. Wie beurteilt die Verwaltung die mégliche Umsetzung des Entwurfs?
2. Welche Kosten wiirden dabei entstehen?

gez. Helge Bdttcher

Anlagen:
Entwurf 11
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